

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ЛЕКТОРИЙ

АРХИВЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ДАННЫХ: ИСТОРИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ

А.Т. Гаспаришвили

Лаборатория изучения общественного мнения
МГУ им. М.В. Ломоносова
ул. Б. Никитская, 5, Москва, Россия, 125009

В статье рассматривается история создания, принципы организации, направления деятельности и миссии основных общенациональных и международных архивов данных социологических исследований в России, США и в странах Европы.

Ключевые слова: архивы, архив социологических данных, опросы общественного мнения, данные социологических исследований, банк данных социологических исследований.

Современная социологическая инфраструктура представляет собой совокупность взаимосвязанных институтов и систем, обеспечивающих существование и развитие социологии как науки и как инструмента общественных преобразований. В качестве институтов здесь выступают организации, осуществляющие сбор, обработку и хранение социологической информации, а также подготовку специалистов и распространение социологических знаний, системы коммуникации и распространения информации. Архивы социологических данных являются важнейшими опорными точками дальнейшего развития социологической исследовательской инфраструктуры. По сравнению с другими ее элементами архивы появились относительно недавно.

Первый архив данных социологических исследований — «Роуперовский Центр изучения общественного мнения» — был создан в 1947 г. Элмо Роупером — руководителем общенациональной американской системы изучения общественного мнения «Fortune Poll» при поддержке президента университета Виллиамс Колледж Джеймса Бэкстера. Первоначально Роуперовский центр находился в Виллиамс Колледже, но затем вошел в состав Университета Коннектикута (UCONN).

Важную роль в дальнейшем развитии Центра вместе с Роупером играл Джордж Гэллуп, который передал Центру архив данных своих исследований. Роупер, Гэллуп и другие пионеры эмпирических социологических исследований понимали ценность информации, которую они собирают, и считали, что она должна

быть сохранена для новых поколений ученых, студентов, журналистов и для широкой общественности, тем более что в обществе к этому времени вполне определенно ощущался запрос на такого рода информацию.

Со времени своего создания Роуперовский Центр накопил около 17 000 баз данных исследований по широчайшему спектру проблем и продолжает увеличивать свои архивы. В центре хранятся как данные опросов, проведенных коммерческими опросными организациями и СМИ, так и результаты университетских исследовательских центров. Большинство исследований, материалы которых хранятся в Роуперовском центре, основаны на репрезентативных общенациональных выборках. Присутствуют и данные региональных опросов, а также опросов отдельных групп населения. Хотя Центр фокусирует свое внимание в основном на исследованиях, проведенных в США, он пытается привлекать в свою коллекцию и данные из других стран, поддерживает научные и деловые контакты с аналогичными зарубежными организациями. В библиотеке Центра размещены несколько тысяч баз данных опросов, проведенных более чем в 70 зарубежных странах. Считается, что на сегодняшний день Роуперовский центр является наиболее полным собранием данных исследований общественного мнения в США.

Центр формулирует свою миссию следующим образом — общественность должна быть услышана, а общественное мнение должно учитываться и не быть искажено. Данные исследований должны быть доступны самому широкому кругу граждан. Они должны быть доступны всем [1].

Важнейшую роль в становлении и развитии Роуперского центра как научного института сыграл известный политолог Эверетт Карл Лэдд, долгие годы руководивший Центром. На основе разработанной им идеологии центр развивается и сегодня. Он инициировал и организовал научный журнал центра — «Общественные перспективы» (Public Perspectives). Журнал издается с 1989 г. и полностью посвящен результатам опросов общественного мнения.

Являясь частью университета, Центр вносит свой вклад в подготовку студентов и научные исследования, сотрудничая с факультетами социологии, политологии и статистики.

Вслед за Роуперовским Центром в последующие три десятилетия подобные организации появились в США и в других странах. Рассмотрим самые значительные из архивов.

Архив данных Национальной корпорации по изучению общественного мнения (NORC) при Чикагском университете представляет собой собрание материалов многочисленных исследований, проведенных этой организацией. В архиве хранятся данные исследований по проблемам расовых и этнических меньшинств, сексуальному поведению, жизненным ожиданиям молодежи и др. Особый интерес представляют материалы крупномасштабных лонгитюдных исследований NORC [2].

Мичиганский межуниверситетский консорциум по социальным и политическим исследованиям был создан в 1962 г. Основатели консорциума — Институт социологических исследований Мичиганского университета и 20 других американских университетов. Архив Межуниверситетского консорциума политических

и социальных исследований (ICPSR) Мичиганского университета содержит огромный массив данных эмпирических исследований начиная с 1950 г. В архиве около 60 000 баз данных различных исследований, проведенных в более чем 130 странах мира. Наряду с данными опросов общественного мнения в архиве хранятся материалы Бюро переписи населения США, данные демографических и политических исследований, исследований системы образования и др. Членами ICPSR являются более 300 вузов США и Канады, а также несколько сотен европейских, азиатских и южно-американских организаций. Архив формируется в основном за счет данных, получаемых от государственных учреждений США и различных американских и зарубежных организаций, специализирующихся на проведении социологических исследований [3].

В 1963 г. Центр социологических исследований Университета Калифорнии, Беркли (SRC), совместно с Институтом международных исследований создал архив данных социологических исследований, получивший название «Международная библиотека данных и справочная служба» (IDLRS). Эта организация должна была осуществлять помощь ученым-обществоведам находить, обрабатывать и анализировать существующие данные американских и зарубежных социологических исследований, в том числе опросов общественного мнения. IDLRS также использовалась как учебная лаборатория для студентов университета.

Благодаря поддержке Национального Научного Фонда IDLRS собрала обширный архив данных социологических исследований, проведенных во многих развивающихся странах. Кроме того, эта организация провела большую работу по оценке исследовательских возможностей зарубежных центров социологических исследований. И, наконец, разработала необходимые технологии для хранения, классификации и поиска необходимой информации.

В результате IDLRS превратилась в необходимую информационно-аналитическую службу не только для университета Беркли, но и для других университетов в Америке и за ее пределами. В 1978 г. архивы IDLRS были объединены с ресурсами другой организации — Программы данных штата Калифорния (SDP), которая занималась сбором, хранением и распространением социологической информации, относящейся к политике и общественной жизни штата. SDP, объединенная с IDLRS, сотрудничала с Институтом общественного мнения Филда и Роуперовским центром.

В 1991 г. SDP была переименована в Архив данных Университета Калифорнии (UC DATA) и является подразделением Центра социологических исследований Университета Беркли, продолжая обеспечивать научное сообщество и общественность социологическими данными, аналитическими материалами и научной экспертизой [4].

Архив Одумовского института (Университета Северной Каролины, Чепел Хилл) является одним из крупнейших в США хранилищем машинно-читаемых данных. Архив включает в себя данные национальных и международных опросов общественного мнения, демографических, экономических и других исследований. В Одумовском архиве хранится обширная коллекция данных переписей населения

США, база исследований, которые проводились на уровне штатов, база данных социологических исследований факультета общественных наук Университета Чепел Хилл.

В состав института входит Центр данных Льюса Харриса, который эксклюзивно представляет данные опросов общественного мнения службы «Л. Харрис и Партнеры». В эту коллекцию входят материалы более тысячи опросов, проведенных службой Харриса как на национальных выборах, так и с отдельными группами населения, такими, например, как ветераны вьетнамской войны, подростки, пожилые люди, выходцы из Латинской Америки и др. Тематика опросов покрывала такие проблемы, как национальные выборы, рейтинги президентов, оценка состояния окружающей природной среды, оценка системы здравоохранения, старение, свободное время, отношение к правительству, преступность и т.д. Многие вопросы исследований неоднократно повторялись в течение многих лет и позволяют проследить изменения, происходящие в установках и мнениях населения [5].

Социологические архивы в США имеют самые разнообразные источники финансирования — это и частные пожертвования, и собственная коммерческая деятельность, средства университетов, штатов и государственная поддержка. Одно из ключевых ведомств, поддерживающих функционирование архивных организаций на базе университетов, — Национальный научный фонд США (NSF).

В Европе архивы социологических данных появились несколько позже, чем в США, однако сегодня в большинстве европейских стран существуют собственные архивы, часто весьма эффективно работающие и располагающие большими коллекциями данных. Среди европейских архивов стоит выделить Архивы Штайнметца, Архив данных Социологического исследовательского комитета, Центр Информации по социальным наукам, Центральный архив для эмпирических социальных исследований Германии.

Институт Штайнметца (Нидерланды) был основан в 1964 г. Позже он был преобразован в архив социологических данных — «Архивы Штайнметца», который является структурным подразделением Центра информации и документации социальных наук (SWIDOC). В Архивах Штайнметца собрано более 12 000 массивов данных. Исследования, данные которых хранятся в архиве, различаются по тематике и по масштабу. Основные среди них — исследования национальных выборов в Нидерландах и данные еженедельных опросов общественного мнения, проводимых Нидерландским институтом общественного мнения и рыночных исследований (NIPO) начиная с 1962 г. [6].

Архив данных Социологического исследовательского комитета (SSRC) образован в 1967 г. Это крупнейшее собрание социологических данных в Великобритании. Архив расположен в Университете Эссекса. В архиве SSRC хранятся данные академических исследований, опросов общественного мнения и маркетинговых исследований. Архив располагает каталогами многих значительных национальных и международных хранилищ социологических данных [7].

Центр Информации по общественным наукам (IZ) в Бонне собирает, хранит и распространяет информацию о текущем состоянии общественных наук в герма-

но-говорящих странах и странах Восточной Европы. Центр располагает многочисленными базами данных социологических исследований. В число услуг, которые он оказывает, входит предоставление методик сравнительного анализа данных исследований для политических организаций [8].

Центральный архив для эмпирических социальных исследований Германии (ZA) является подразделением Ассоциации Институтов в Социальных Науках (ASI) и тесно сотрудничает с университетом в г. Кобленц-Ландау. Архив собирает первичные материалы (анкеты, кодировочные бланки, данные) и аналитические материалы по результатам социологических исследований для того, чтобы подготовить их к вторичному анализу и сделать доступными для исследователей. Главная цель архива состоит в том, чтобы сделать доступными сравнимые социологические данные, а также обеспечить заинтересованных исследователей новейшим программным обеспечением для статистического анализа [9].

Также следует упомянуть такие организации, как Центр социально-политических данных Франции (C.D. S. P) [10], Венский Институт Социальных Данных и Документации (WISDOM) [11], Социологический Архив Данных Чехии [12], Бельгийский Архив для Социальных Наук (BASS) [13], Центр информации по социальным исследованиям (TARKI) [14] (Венгрия). Коллекции социологических данных этих организаций не столь велики, но, тем не менее, они играют весьма значительную роль в образовательном процессе, общественной жизни, политике и науке своих стран, активно участвуют в распространении информации и в международном обмене данных.

История национальных архивов социологических данных в нашей стране начинается в середине 80-х гг. XX в. Работа над созданием первого масштабного архива социологических данных в СССР была начата в 1985 г. в Институте социологии (в то время Институт социологических исследований АН СССР). Был организован Банк данных социологических исследований (БДСИ), в котором должны были храниться в пригодном для многократного использования виде материалы эмпирических социологических исследований. Над созданием БДСИ работали такие известные социологи, как В.Г. Андреев, А.В. Жаворонков, М.С. Косолапов, А.О. Крыштановский, О.М. Маслова, В.Н. Шипилов и другие ученые. В 1987 г. БДСИ становится всесоюзным архивом социологических данных [15. С. 203—208]. Архив продолжает свою работу и в настоящее время. На сегодняшний день он содержит результаты более 700 всесоюзных, всероссийских и локальных исследований Института социологии и других социологических организаций России, накопленные за период с 1966 г. [16].

В 1994 г. попытку создать общероссийский архив данных опросов общественного мнения, проводимых в России, предпринял Центр социологических исследований МГУ им. М.В. Ломоносова (ЦСИ МГУ). Предполагалось, что сбор данных в архив будет осуществляться при поддержке Гильдии исследователей общественного мнения и рынка. Однако этого не произошло. Организации, входившие в тот период в Гильдию, не проявляли интереса к организации общего архива. В течение почти десяти лет ЦСИ МГУ, тем не менее, занимался сбором и хране-

нием данных, в результате создав значительную коллекцию материалов общероссийских и региональных опросов. В 2005 г. ЦСИ МГУ перестал существовать как структурное подразделение университета, и работа, связанная с архивом, была прекращена.

С 1996 г. в МГУ им. М.В. Ломоносова реализуется проект междуниверситетского информационного центра на базе Университетской информационной системы РОССИЯ (УИС РОССИЯ) [17]. Главная цель этого проекта — формирование электронной библиотеки, поддерживающей комплекс ресурсов социально-экономической тематики федерального и регионального уровней. С 2000 г. библиотека открыта для коллективного доступа вузов, научных институтов РФ и специалистов. УИС РОССИЯ создана и поддерживается Научно-исследовательским вычислительным центром МГУ, экономическим факультетом МГУ и АНО «Центр информационных исследований». С 1998 г. до настоящего времени проект поддерживается грантами Российского гуманитарного научного фонда. В разное время гранты выделяли Российский фонд фундаментальных исследований, фонд Макаруров, фонд Форда и фонд Евразия.

Наряду с правовыми документами, материалами СМИ, статистическими и различными справочными и аналитическими данными, в библиотеке хранятся также и материалы социологических исследований. Планируется, что в перспективе в рамках проекта будет налажена координация российских университетов, проявляющих интерес и готовых к сотрудничеству в развитии информационного ресурса. В своей работе УИС РОССИЯ использует международные стандарты представления ресурсов, что обеспечивает возможность совместных исследований с зарубежными специалистами.

В настоящее время УИС РОССИЯ существует как ресурсная база Российского университетского информационно-исследовательского сообщества по социальным и гуманитарным наукам. В окончательном варианте УИС РОССИЯ должна стать важным информационным ресурсом для вузов, исследовательских учреждений и общественных организаций и движений [18].

Существенные перемены в условиях, необходимых для развития архивов социологических данных, произошли в России в конце 90-х годов XX в. На тот момент в нашей стране уже существовал целый ряд социологических центров, регулярно проводящих исследования, работавших в соответствии с требованиями международных стандартов, в профессиональной среде и в обществе сформировалась потребность регулярного получения данных социологических исследований. Это, в свою очередь, потребовало формирования общенациональных информационных ресурсов с использованием современных информационно-коммуникационных технологий.

В 2000 г. по инициативе ВЦИОМ и при финансовой поддержке Фонда Форда был начат Пилотный проект по созданию единого архива социологических данных (ЕАСД). К проекту сразу же подключились основные социологические исследовательские центры страны, ведущие государственные и независимые исследовательские организации, ставшие первыми депозиторами архива: Институт социологии

РАН, Институт комплексных социальных исследований РАН, Фонд «Общественное мнение», РОМИР и Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения РАН. С 2002 по 2009 г. ЕАСД функционировал как специализированная программа Независимого института социальной политики (НИСП). С 2006 г. к финансированию проекта подключился Фонд Макаруров [19].

В течение первых лет существования ЕАСД к его первым депозиторам присоединились Институт социально-экономического прогнозирования народонаселения (ИСЭПН РАН), Центр гуманитарных и политических исследований «Стратегия», Институт философии РАН, Московский центр Карнеги, Комкон-2, Закавказский региональный исследовательский центр (CRRC), Аналитический центр Юрия Левады, фонд ИНДЕМ.

С самого начала своего существования ЕАСД уделял внимание сотрудничеству с вузами, занимающимися подготовкой специалистов по социально-экономическим и политическим дисциплинам. Материалы Единого архива активно используются учащимися Высшей школы экономики и экономического факультета МГУ им М.В. Ломоносова. Постоянно расширяется сотрудничество с региональными вузами, университетами СНГ. В 2009 г. происходит объединение ЕАСД с Центром статистических данных (ЦСД) Высшей школы экономики. Новая структура получает название «Единый архив экономических и социологических данных» (ЕАЭСД) и становится научным структурным подразделением ГУ-ВШЭ. К настоящему моменту в его коллекциях накоплены материалы более 800 социологических исследований [20].

Процессы глобализации и интернационализации общественной жизни приводят исследовательское сообщество к необходимости создания международных архивов данных, создания систем международного доступа к данным национальных архивов. Такие ресурсы и технологии становятся одним из важнейших факторов, влияющих на формирование общества XXI в. Международные организации и программы, ориентированные на сбор, хранение и обеспечение доступа к данным социологических исследований, начинают появляться уже в начале 70-х гг. Сегодня существуют несколько такого рода структур.

Прежде всего стоит отметить самую авторитетную из них — Совет Европейских архивов данных для социальной науки (CESSDA) — международную организацию, созданную для стимулирования международного обмена информацией по общественным наукам и передовыми компьютерными технологиями в области обработки данных. CESSDA осуществляет сбор, хранение и распространение электронных данных для использования в образовательном процессе, для вторичных и сравнительных международных социологических исследований. Коллекции данных Совета включают материалы социологических исследований по разнообразной тематике. Особое внимание уделяется опросам общественного мнения, электронным исследованиям, лонгитюдным исследованиям и данным переписей населения.

CESSDA осуществляет помощь в доступе учащихся вузов и исследователей ежегодно в среднем к 25 000 коллекций данных, каждый год пополняя свои депозиты очередной тысячей коллекций [21].

База данных для социальных наук ЮНЕСКО (DARE) включает более чем 11 000 ссылок на социологические исследовательские и образовательные институты, экспертов в области общественных наук, различные информационные службы и периодические издания по общественным наукам [22]. ЮНЕСКО также включает организацию, осуществляющую специальную программу «Управление социальными трансформациями» (MOST). Программа направлена на поддержку международных крупномасштабных долгосрочных независимых сравнительных социологических исследований. MOST регулярно публикует современные статистические материалы по различной общественно-значимой проблематике, в первую очередь фокусируя внимание на трех направлениях: многонациональные общества; города как арены интенсивных социальных трансформаций; глобализация и правительства.

Стратегическая задача организации MOST, как она ее формулирует, заключается в том, чтобы «наладить эффективные связи между исследованиями, политикой и практикой» и «обеспечить необходимыми социологическими данными политиков и общественность» [23].

С 1977 г. функционирует Международная федерация организаций, занимающихся сбором, хранением и распространением данных общественных наук (IFDO). Эта организация была создана для того, чтобы скоординировать международную деятельность архивов данных и поддерживать сообщество ученых-обществоведов. IFDO благодаря своим сервисным системам помогает осуществлять доступ к материалам социологических архивов большинства европейских стран и крупнейшим американским хранилищам [24].

Архивы социологических данных, открытые для научного сообщества и общественности, в настоящее время имеются практически во всех демократических государствах. Они поддерживают связи друг с другом, как внутри своих стран, так и в международном масштабе. Многие из них входят в международные объединения и продолжают объединяться в новые международные союзы и организации. Конечной целью такого сотрудничества будет создание единого информационного пространства в планетарном масштабе, глобального информационного общества, что позволит потребителю получить необходимую информацию вне зависимости от места ее физического хранения.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] URL: <http://www.ropercenter.uconn.edu>
- [2] URL: <http://www.norc.org/Pages/default.aspx#>
- [3] URL: <http://www.icpsr.umich.edu/icpsrweb/landing.jsp>
- [4] URL: <http://ucdata.berkeley.edu/home.php?recid=3>
- [5] URL: <http://www.irss.unc.edu/odum/home2.jsp>
- [6] URL: http://www.niwi.knaw.nl/cgi-bin/nph-star_search.pl
- [7] URL: <http://dawwww.essex.ac.uk>
- [8] URL: <http://www.bonn.iz-soz.de>
- [9] URL: <http://www.za.uni-koeln.de>
- [10] URL: <http://cdsp.sciences-po.fr/index.php?lang=ANG&idTexte=accueil>

- [11] URL: <http://www2.soz.univie.ac.at/wisdom>
- [12] URL: <http://archiv.soc.cas.cz>
- [13] URL: <http://www.ssd.gu.se/info/BASS.html>
- [14] URL: <http://www.tarki.hu/en>
- [15] *Хахулина Л.А., Косова Л.Б.* Создание единого архива социологических данных: проблемы и перспективы // Новое в методах. — 2007. — № 6. — С. 203—208.
- [16] URL: http://www.isras.ru/databank_tema.html
- [17] URL: <http://uisrussia.msu.ru/is4/main.jsp>
- [18] Университетская информационная система РОССИЯ/МГУ им. М.В. Ломоносова. — М., 2012.
- [19] URL: http://www.socpol.ru/archives/about_proj.shtml
- [20] URL: <http://sophist.hse.ru>
- [21] URL: <http://www.cessda.org>
- [22] URL: <http://www.unesco.org/most/dare.htm>
- [23] URL: <http://www.unesco.org/new/en/social-and-human-sciences/themes/most-programme>
- [24] URL: <http://www.ifdo.org>

SOCIOLOGICAL DATA ARCHIVES: HISTORY AND PROSPECTS

A.T. Gasparishvili

Laboratory of public opinion studies
M.V. Lomonosov State University

B. Nikitskaya str., 5, Moscow, Russia, 125009

The article examines the history of establishment, principles of organization, areas of activities and missions of the basic national and international archives of sociological research data in Russia, the USA and some European countries.

Key words: archives; a sociological data archive; public opinion polls; sociological research data; sociological research database.

REFERENCES

- [15] *Hahulina L.A., Kosova L.B.* Sozdanie edinogo arhiva sociologicheskikh dannyh: problemy i perspektivy // Novoe v metodah. — 2007. — № 6. — С. 203—208.
- [18] *Universitetskaja informacionnaja sistema ROSSIIJa/MGU im. M.V. Lomonosova.* — М., 2012.